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空二线传输系统 对PLC调速器的影响 （2003年第11期）

作者：李文清 (紧水滩水电厂，浙江 丽水 323000) 点击：46 

    紧水滩水电厂共有9台机组，其中紧水滩站6台50 MW混流式机组，石塘站3台26 MW轴流转浆式机组。紧、

石两站均采用PLC调速器，紧水滩站为单调，石塘站为双调。调速器电控柜内PLC为OMROM公司产品，A/D转换器

采用逐次逼近式。 

  石塘站一机组PLC调速器投运后，水位差模拟信号量因故暂未接入。水位差值人为设定在20 m(可变范围为

18～22 m)，协联曲线为18 m，20 m，22 m各一条。投运后不久，发现原设定的水位已由20 m下降到18 m，多

次调设原位后，又自行下降。水位设定降至最低后，对水轮机导叶和浆叶的协联配合影响较大，特别是在库区

水位较高时，会加速导叶端面汽蚀的形成， 同时影响水轮机的出力和效率。  

1 原因分析  

  PLC调速器的水位设定值自行改变，有2种可能的原因：一是输入的模拟量信号异常；二是PLC内部的模拟

量模块工作异常。  

  在排除PLC模块故障这一原因后，重点检查PLC调速器水位信号输入回路。发现在水位差信号输入端挂着一

对约90 m的空长电缆线，该电缆由调速器经电缆夹层至不同高程的继保室，为未加屏蔽的普通电缆。正是这一

对空长线将干扰信号引到PLC调速器内，使水位差信号发生变化。  

  众所周知，相邻信号线上的串扰信号会在被串线路上产生噪声或在被串线路对上产生耦合信号，即在被串

线路上有串扰信号存在。当空二传输线的长度与它耦合传输的被串信号波长很接近时，因传输线分布电容和自

耦电感的影响，即传输线波阻抗和负载输入阻抗的不匹配，会使耦合的串扰信号在输入端表现为按指数规律充

电到某一渐进电压值。  

  据计算分析可知，空二线在耦合到频率为1kHz～1MHz的串扰信号时，A/D转换器受到的干扰影响最大。  

  由于引入到PLC调速器水位差信号端的空二线经过电磁环境复杂的电缆层， 主串扰信号必定存在，空二

传输线也会因此耦合到串扰信号。当串扰信号在输入端小于12 mA电流信号时，会引起PLC调速器原设定为20 m

的水位值下降，小于4 mA时，水位降至18 m。  

2 解决措施  

  串扰信号随相邻线长度的增加而增加，而随两 线间的间隔增大而减少，并跟串扰频率有关。  

  解决串扰的基本途径是减少主被串线间的互感和分布电容，而减小被串线路的输入阻抗则能有效减弱干扰

的效果。  

  对本例来讲，解决问题的最简洁方法是将暂不使用的空二线解除。实际上在空二线解除后，水位设定一直

正常。  

  逐次逼近式A/D转换器的抗干扰能力较差，若在直流信号上耦合有一交流干扰信号，因每次采样都采一瞬

时值，所以每次采样的数值都会发生变化，水位差信号的检测就会有误差。因此，在接入实际水位差信号工作

时，应注意接地的正确性。  
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  空二线传输系统引入干扰量的大小同其所处物理空间的电磁环境有关。同样是在PLC调速器水位模拟量端

悬挂空二线传输系统，不同的机组引起水位变化情况并不相同。在现场运用设备中应尽量避免这种挂空线情况

的出现，以提高设备运行可靠性。  
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